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11 Ιουνίου 2002

Συνομιλίες διάρκειας περίπου μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 
16.30, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με 
τον Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργό 
της Ισπανίας Χοσέ Μαρία Αθνάρ. Ως γνωστόν, ο κ. Αθνάρ 
πραγματοποιεί αυτές τις μέρες τον καθιερωμένο γύρο των κοινοτικών 
πρωτευουσών εν όψει της επικείμενης Συνόδου του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου στη Σεβίλλη στις 21 και 22 Ιουνίου.

Στις συνομιλίες μετείχαν επίσης από ελληνικής πλευράς ο υπουργός 
Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών 
Τάσος Γιαννίτσης, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος, ο διευθυντής του 
Οικονομικού Γραφείου του Πρωθυπουργού καθηγητής Γκίκας 
Χαρδούβελης, ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης 
καθηγητής Παναγιώτης Ιωακειμίδης και υπηρεσιακοί παράγοντες.

ο

Μετά τις συνομιλίες, οι Πρωθυπουργοί χων δύο χωρών προέβησαν 
σε δηλώσεις προς χους δημοσιογράφους και απάνχησαν σε 
ερωχήσεις χους.

(Ανεπίσημη μετάφραση από την ισπανική γλώσσα)

X. Μ. ΑΘΝΑΡ: Καλησπέρα σας. Θέλω να ευχαριστήσω τον Πρωθυπουργό 
κ. Κώστα Σημίτη για την υποδοχή του και την ευκαιρία που μας δόθηκε 
να έχουμε ένα διάλογο μεταξύ μας. Θέλω να σας πω ότι συζητήσαμε τα 
θέματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Σεβίλλης, την προετοιμασία 
του, καθώς και τα σημαντικά ζητήματα που θα μας απασχολήσουν εκεί.

Κατ’ αρχάς να ευχαριστήσω για το πνεύμα συνεργασίας που έδειξαν η 
ελληνική κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός κατά τη διάρκεια της 
Ισπανικής Προεδρίας. Είμαι πεπεισμένος ότι μετά τη συζήτηση αυτή το 
πνεύμα αυτό θα υλοποιηθεί σαφώς στις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου της Σεβίλλης.

Επιτρέψατέ μου να προβώ σε μία σύντομη παρουσίαση των θεμάτων των 
συνομιλιών μας ως εξής:

• Το πιο σημανχικό κεφάλαιο, βασικό καχά χην άποψή μου, 
είναι χο θέμα χης μεχανάσχευσης και χου ασύλου. Πρέπει να 
προωθήσουμε μια κοινή πολιχική μεχανάσχευσης και 
ασύλου σχην Ευρώπη, έχονχας επίγνωση όχι έχουμε 
μπροσχά μας χεράσχια προβλήμαχα που ανχιμεχωπίξουν οι 
χώρες και οι κοινωνίες μας. Και έχονχας επίσης επίγνωση
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όχι καθένας μόνος του δεν μπορεί να λύσει τα θέματα αυτά, 
χα οποία είναι τεράστια. Γι’ αυτό θέλουμε να ξεκινήσουμε 
προγράμματα κατά της λαθρομετανάστευσης με βάση τις εργασίες 
των υπουργών Δικαιοσύνης και Εσωτερικών. Θεωρούμε ότι η 
λαθρομετανάστευση είναι εις βάρος μιας λογικής διευθέτησης των 
μεταναστευτικών ροών που πρέπει να λαμβάνουν χώρα νόμιμα και 
οι οποίες θέτουν επ’ αμφιβάλω τους μετανάστες που νόμιμα ζουν 
στις κοινωνίες μας. Φυσικά, γνωρίζουμε ότι υπάρχουν 
εγκληματικές οργανώσεις, μαφίες που ασχολούνται με τη 
διακίνηση των ατόμων αυτών και οι οποίες πρέπει να παταχθούν 
με αποφασιστικότητα από την πλευρά μας- Είμαστε 
αποφασισμένοι να λάβουμε όσα μέτρα χρειαστούν για να παύσει 
αυτή η σειρά δικτύων λαθρομετανάστευσης που λειτουργούν σε 
διάφορες περιοχές και πλήττουν τις χώρες μας.

Δεύτερο θέμα: Είμαστε έτοιμοι να βελτιώσουμε στο σημείο 
αυτό τον έλεγχο των εξωτερικών μας συνόρων. Τα 
εξωτερικά σύνορά μας πρέπει να είναι ασφαλέστερα, πρέπει 
να εποπτεύονται πιο αποτελεσματικά. Είμαστε έτοιμοι για το 
λόγο αυτό να ξεκινήσουμε μια σειρά ομάδων εργασίας που 
απαιτούνται, ανταλλαγές πληροφοριών, ανάθεση άλλων ευθυνών 
στη Επτοροί, καθορισμό συστημάτων θεωρήσεων και ανταλλαγές 
πληροφοριών για τις θεωρήσεις. Και αφήνουμε ανοιχτό το 
ενδεχόμενο δημιουργίας μιας ευρωπαϊκής μεθοριακής 
αστυνομίας, αν θεωρηθεί αποτελεσματικό εργαλείο στη 
μάχη κατά της λαθρομετανάστευσης και προσέχοντας τα 
σύνορα.

Κατόπιν θέλουμε να συνδέσουμε τη μεταναστευτική πολιτική 
με τη λειτουργία της Ενωσης. Θέλουμε μια ενεργή 
συνεργασία όλων των χωρών απ’ όπου προέρχεται η 
λαθρομετανάστευση (τεχνική και οικονομική). Θέλουμε 
συμφωνίες επανεισδοχής λαθρομεταναστών με τις χώρες 
αυτές και επιφυλασσόμεθα των δικαιωμάτων μας αν ένα κράτος 
δεν πληροί εύλογα τις ευθύνες που έχει για τον έλεγχο της 
λαθρομετανάστευσης στην επικράτειά του. Η Ευρωπαϊκή Ενωση 
επιφυλάσσεται του δικαιώματος να αλλάξει τη μορφή 
συνεργασίας με αυτή την τρίτη χώρα προέλευσης 
λαθρομεταναστών.

Μεταναστευτική πολιτική, πολιτική ασύλου και πρόσφυγες 
αποτελούν ένα συνολικό πακέτο της κοινής πολιτικής 
μετανάστευσης και ασύλου. Αυτή τη στιγμή, για όλες τις χώρες 
μας, οι πολιτικές αυτές έχουν τεράστια σημασία.

Ένα άλλο θέμα αφορά τη μεταρρύθμιση του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου και του Συμβουλίου Υπουργών. Όπως γνωρίζετε, 
θέλουμε ένα πιο αποτελεσματικό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο με 
απλούστερες διαδικασίες λήψης αποφάσεων, με μεγαλύτερη



δυνατότητα αντίδρασης. Επ’ αυτού υπάρχουν διάφοροι δρόμοι, 
φερ’ ειπείν: Μείωση του αριθμού των Συμβουλίων Υπουργών από 
16 σε 10, τα Συμβούλια να έχουν μια προκαθορισμένη ημερήσια 
διάταξη, το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων να διαιρεθεί σε 
Συμβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής και σε Συμβούλιο Γενικών 
Υποθέσεων και Οριζόντιου Συντονισμού για τις εργασίες της 
Ενωσης. Εξετάζουμε ακόμη το ενδεχόμενο να υπάρχουν πολιτικοί 
προσανατολισμοί που να υιοθετούνται από πλειοψηφία χωρών. 
Θέλουμε να υπάρξει ένα πολυστρατηγικό και πολυετές 
πρόγραμμα και θέλουμε να απλοποιήσουμε στο μέγιστο τις 
εργασίες του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, με δεδομένο ότι το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πρέπει να λειτουργεί γι’ αυτό που 
επινοήθηκε. Δηλαδή, άμεσα να δίνει κατευθύνσεις και 
προσανατολισμούς στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Θα 
ξεκινήσουμε επίσης μια συζήτηση για τη μεταρρύθμιση των 
Προεδριών και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Θα 
ξεκινήσουμε συζητήσεις, αλλά δεν θα λάβουμε αποφάσεις 
επί της ουσίας στη Σεβίλλη, διότι αυτό απαιτεί αλλαγή των 
Συνθηκών, κάτι που παραμένει αρμοδιότητα της 
Διακυβερνητικής Διάσκεψης. Εξετάζουμε το ενδεχόμενο 
αυτό για το μέλλον.

Θα μιλήσουμε και για τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Δώσαμε μια έντονη ώθηση στη διεύρυνση και κλείσαμε 
πολλά κεφάλαια. Υιοθετήσαμε μια σειρά κοινών θέσεων στην 
περιφερειακή πολιτική, στις θεσμικές πολιτικές, στο 
δημοσιονομικό πλαίσιο και τώρα προσπαθούμε να
πετύχουμε ένα κοινό πλαίσιο για την αγροτική πολιτική. 
Αυτό είναι το εκκρεμές σημείο αυτή τη στιγμή. Ελπίζω και 
επιθυμώ ούτως ή άλλως να μπορέσουμε το Δεκέμβριο στην 
Κοπεγχάγη να λάβουμε αποφάσεις για τη διεύρυνση της Ένωσης, 
σεβόμενοι τα χρονοδιαγράμματα και δρώντας στο πλαίσιο μιας 
διευρυμένης πλέον Ένωσης.

Επίσης, ασχοληθήκαμε με θέματα της Συντακτικής 
Συνέλευσης. Θα ακούσουμε τις θέσεις του Προέδρου της 
Συντακτικής Συνέλευσης κ. Ζισκάρ Ντ’ Εστέν. Θα ασχοληθούμε με 
τους προσανατολισμούς της οικονομικής πολιτικής που θέλουμε 
να θεσπιστούν με ένα πνεύμα, όπως αυτό που εγκρίναμε στη 
Βαρκελώνη. Δηλαδή, με σεβασμό του Συμφώνου Σταθερότητας και 
με ώθηση των οικονομικών μεταρρυθμίσεων ταυτόχρονα που θα 
μας επιτρέψουν να εκμεταλλευθούμε τη στιγμή της οικονομικής 
ανάπτυξης και ανάκαμψης της ευρωπαϊκής οικονομίας.

Ακόμη θα ασχοληθούμε με την εξωτερική πολιτική, 
ιδιαίτερα την πολιτική ασφάλειας σε σχέση με την οποία 
συνεχίζουμε να συνεργαζόμαστε με τον Πρωθυπουργό κ. 
Σημίτη και ελπίζουμε να υπάρξει μια θετική έκβαση.



Αυτά ήθελα να σας πω. Αυτή είναι η βάση των συζητήσεων στο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Σεβίλλης, το οποίο θα λάβει σίγουρα 
σημαντικές αποφάσεις, για τις οποίες θα ήθελα εκ νέου να ευχαριστήσω 
τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας και φίλο μου κ. Σημίτη για το ανοιχτό 
πνεύμα που έδειξε.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, υποδεχόμαστε τον Πρωθυπουργό της 
Ισπανίας κ. Αθνάρ σήμερα εδώ στην Αθήνα, στο πλαίσιο των επισκέψεων 
που πραγματοποιεί στις πρωτεύουσες των χωρών-μελών της Ενωσης για 
να προετοιμάσει τη συνάντηση Κορυφής της Σεβίλλης.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Σεβίλλης πιστεύουμε όχι θα δώσει 
σημαντικές απαντήσεις σε ένα θέμα που απασχολεί ολόκληρη την 
Ενωση: Το θέμα της μετανάστευσης και της λαθρομετανάστευσης.
Εδώ και αρκετό καιρό είχε προταθεί, είχαν συζητηθεί μέτρα, είχε 
προχωρήσει μια συζήτηση για το ποιος και με ποιο τρόπο θα 
αντιμετωπίσει αποτελεσματικά αυτό το νέο φαινόμενο. Δεν είχαν ακόμη 
καταλήξει οι συζητήσεις σε συγκεκριμένα συμπεράσματα. Ελπίζουμε ότι 
η πρωτοβουλία της Ισπανικής Προεδρίας να συγκεντρώσει όλα αυτά τα 
θέματα και να οδηγήσει το Συμβούλιο Κορυφής σε συγκεκριμένες 
αποφάσεις και χρονοδιαγράμματα, θα είναι μια πρωτοβουλία που 
επιτέλους θα δώσει μια συγκεκριμένη μορφή στην πολιτική της Ευρώπης 
σ’ αυτό το θέμα.

Η Ελλάδα όπως όλοι γνωρίζουμε είναι από τις χώρες εκείνες οι 
οποίες αντιμετωπίζουν μεγάλες δυσκολίες στον έλεγχο της 
λαθρομετανάστευσης, λόγω της έκτασης των συνόρων, λόγω του 
μεγάλου αριθμού των λαθρομεταναστών που έρχονται στη χώρα. 
Εμείς είχαμε υποστηρίξει εδώ και πολύ καιρό ότι θα πρέπει να 
υπάρχει μια ενιαία πολιτική, διότι δεν αντιμετωπίζεται η 
λαθρομετανάστευση χωριστά από κάθε χώρα. Χρειάζεται μια 
κοινή ευρωπαϊκή προσπάθεια.

Το περιεχόμενο των συζητήσεων, όπως σας το παρουσίασε ο κ. 
Αθνάρ, επισημαίνει τα κεντρικά θέματα και επισημαίνει επίσης 
τις κατευθύνσεις των λύσεων. Με αυτό το περιεχόμενο 
συμφωνούμε. Συμφωνούμε ιδιαίτερα στο να συζητηθούν τα 
θέματα τα οποία αφορούν την παράνομη είσοδο, το θέμα του 
ασύλου, το θέμα του ελέγχου των εξωτερικών συνόρων, το θέμα 
των συνεργασιών, προκειμένου να αντιμετωπισθεί το όλο 
πρόβλημα.

Υπάρχουν ορισμένα ερωτήματα τα οποία θα θέσουμε εμείς στη 
Σεβίλλη (και άλλες χώρες βέβαια) και που πιστεύουμε ότι θα πρέπει 
να απαντηθούν για να υπάρξουν αποφάσεις, οι οποίες θα 
εφαρμόζονται. Πρώτα απ’ όλα το θέμα της χρηματοδότησης. Πώς 
θα χρηματοδοτηθεί αυτή η πολιτική κατά της 
λαθρομετανάστευσης; Ένα δεύτερο θέμα είναι όσον αφορά την 
κατανομή των βαρών: Θα φέρει το κάθε κράτος τα έξοδα τα οποία
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προκύπτουν μόνο αυτό ή θα υπάρχει μια κατανομή βαρών σε όλα 
τα κράτη; Αυτό μας ενδιαφέρει, διότι η Ελλάδα είναι ίσως η πιο 
εκτεθειμένη χώρα απ’ όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
και χρειάζεται βοήθεια για να αντιμετωπίσουμε αυτό το μεγάλο 
κύμα. Και θέλουμε να ίο αντιμετωπίσουμε, γιατί πιστεύουμε ότι σε κάθε 
χώρα υπάρχουν όρια μέσα στα οποία μπορεί να δεχθεί τους 
οικονομικούς μετανάστες και ότι η ροή αυτή, όπως ανέφερε ο κ. Αθνάρ 
προηγουμένως, πρέπει να ελεγχθεί και να ελεγχθεί αποτελεσματικά.

Ένα τρίτο σημείο που ήθελα να αναφέρω είναι το θέμα του πώς 
αντιμετωπίζουμε εκείνους τους μετανάστες που έχουν ήδη έρθει, 
ζουν σε μια χώρα. Πρέπει να προωθήσουμε πολιτικές ένταξής τους, 
γιατί μόνο με την ένταξη αντιμετωπίζονται οι διαχωρισμοί στην 
κοινωνία και οι κοινωνικές εντάσεις. Τονίζω, λοιπόν, ότι το 
Συμβούλιο Κορυφής της Σεβίλλης θα ασχοληθεί με το θέμα εκείνο που 
είναι το πρώτο στην προτεραιότητα αυτή τη στιγμή στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση και περιμένουν όλες οι χώρες και εμείς ότι θα υπάρχει πια μια 
εφαρμόσιμη πολιτική.

Προτείναμε τα αποτελέσματα αυτής της πολιτικής να εξετασθούν στις 
επόμενες Προεδρίες και να γίνει ένας γενικός απολογισμός στην 
Ελληνική Προεδρία, ταυτόχρονα όμως με μια αποτίμηση του 
αποτελέσματος όλων αυτών των μέτρων, ώστε εμείς με την εμπειρία μας, 
εφ’ όσον βέβαια συμφωνούν και οι άλλες χώρες, να προσδιορίσουμε, αν 
χρειάζονται και άλλα μέτρα ή όχι ή πώς πρέπει να προχωρήσουμε για να 
ελέγξουμε αποτελεσματικά πια αυτό το φαινόμενο.

Ένα δεύτερο θέμα, όπως ανέφερε ο κ. Αθνάρ, είναι η λειτουργία 
των Οργάνων, κυρίως η λειτουργία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
και του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων.
Η αρχή, την οποία εμείς ακολουθούμε σ’ αυτό το θέμα είναι η εξής: Η 
Συνέλευση που αυτή τη στιγμή συζητά αυτά τα θέματα, θα πρέπει να 
κάνει προτάσεις και να αποφασίσει μια Διακυβερνητική για όποια 
θέματα χρειάζονται τροποποίηση των Συνθηκών. Δεν είναι 
αρμοδιότητας του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου να λύσει προβλήματα 
που έχουν σχέση με το κείμενο των Συνθηκών. Δεν μπορεί να 
αλλάξει το κείμενο των Συνθηκών. Αντίθετα, είμαστε πρόθυμοι να 
προβούμε σε όποιες αλλαγές στις πρακτικές λειτουργίες που υπάρχουν 
ώστε να γίνει η λειτουργία της Ενωσης πιο αποτελεσματική.

Τέλος, θέλω να συγχαρώ την Ισπανική Προεδρία για τα μεγάλα 
βήματα που έκανε σε σχέση με τη διεύρυνση. Ελπίζουμε ότι οι 
προσπάθειές της έφεραν το στόχο να κλείσουμε αυτό το θέμα στη 
Σύνοδο Κορυφής της Κοπεγχάγης πολύ πιο κοντά.

Η συζήτησή μας αφορούσε και τα θέματα που αποκαλούνται 
θέματα του ευρωστρατού εδώ στην Ελλάδα. Το θέμα αυτό, όπως 
γνωρίζετε, είναι ένα θέμα σε εξέλιξη. Γίνονται συζητήσεις, 
ανταλλάσσονται ιδέες για να δούμε πώς θα βρούμε μια κοινά

5



αποδεκτή λύση. Ελπίζω ότι και η σημερινή συνάντησή μας 
συνέβαλε σ’ αυτό.

Θέλω να ευχαριστήσω τον κ. Αθνάρ για τη σαφήνεια και τη 
συστηματικότητα με την οποία παρουσίασε τα θέματα της ημερήσιας 
διάταξης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και αυτό προδικάζει μια πολύ 
επιτυχή Σύνοδο Κορυφής.

Μ. ΣΟΑΤΕ (ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΚΑΤΑΛΟΥΝΙΑ): Θέλω να ρωτήσω και τους 
δύο Πρωθυπουργούς. Παρουσίασαν σημαντικές ιδέες για τις αποστολές 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης και των δραστηριοτήτων του ΝΑΤΟ. Θα ήθελα 
ακόμη να ρωτήσω τον Πρωθυπουργό κ. Αθνάρ: Τι άποψη έχει για την 
άρνηση του σοσιαλιστικού κόμματος της Ισπανίας να δεχθεί την πλήρη 
διάλυση -  απαγόρευση του «Χέρι Μπατασούνα».

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εγώ δεν είμαι σε θέση αυτή τη στιγμή, γιατί δεν γνωρίζω 
το συγκεκριμένο θέμα, να πάρω θέση. Εμείς όμως είμαστε γενικά κατά 
της τρομοκρατίας, κατά της υποστήριξης οποιοσδήποτε μορφής 
τρομοκρατίας. Ασπαζόμαστε τις ισπανικές θέσεις σ’ αυτό το θέμα.

X. Μ. ΑΘΝΑΡ: Εγώ δεν ξέρω τι με ρωτήσατε πραγματικά. Είμαι στην 
Αθήνα αυτή τη στιγμή. Ελπίζω να προωθηθεί η θέση σε απαγόρευση του 
«Χέρι Μπατασούνα», από τη στιγμή που υλοποιηθεί το σχετικό 
νομοθετικό κείμενο. Όπως γνωρίζετε, σύμφωνα με το νόμο, μπορεί να 
απαγορευθεί οποιοδήποτε κόμμα που υποστηρίζει ή καλύπτει μια 
τρομοκρατική οργάνωση. Δεν έχω τίποτε άλλο να σας πω, διότι δεν 
γνωρίζω ακριβώς το περιεχόμενο της δηλώσεως που αναφέρατε.

Για το πρώτο ερώτημα: Συνεχίζουμε τις εργασίες μας. Η 
διαμόρφωση της πολιτικής ασφάλειας της Ε.Ε. είναι πολύ 
σημαντική. Είχαμε μια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση για το θέμα 
αυτό με τον Πρωθυπουργό κ. Σημίτη. Δεν θα σας δώσω πολλές 
λεπτομέρειες, διότι προσπαθούμε να προωθήσουμε την επίλυση 
του θέματος με ικανοποιητικό τρόπο για όλους.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ της Ισπανίας, μιλώντας για 
προστασία των ευρωπαϊκών συνόρων από τη λαθρομετανάστευση, τα 
σύνορα αυτά τα βλέπετε ενιαία σαν σύνορα της Ευρώπης ή σαν σύνορα 
κάθε χώρας -μέλους χωριστά;

X. Μ. ΑΟΝΑΡ: Εξωτερικά σύνορα της Ενωσης είναι τα εξωτερικά σύνορα 
της Ενωσης. Οι χώρες έχουν μια ευθύνη γι’ αυτά τα εξωτερικά σύνορα 
και λειτουργικά, βεβαίως, μπορούμε να υιοθετήσουμε μέτρα και 
αποφάσεις, κάποια από τα οποία θα συζητήσουμε στη Σεβίλλη, φερ’ 
ειπείν τη δυνατότητα της μεθοριακής αστυνομίας στο μέλλον. Υπάρχει 
όμως μια ευθύνη. Αυτό που θέλουμε να δούμε είναι πώς θα υπάρξει μία 
πολιτική μετανάστευσης και ασύλου που θα έχει και μια ευρωπαϊκή 
συνιστώσα με καλύτερη αντιμετώπιση των προβλημάτων στα εξωτερικά 
σύνορα της Ενωσης, λαμβάνοντας υπόψη ότι πρέπει να έχουμε μπροστά
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μας και ιη διευρυμένη Ενωση, δηλαδή τα εξωτερικά σύνορα της Ενωσης 
θα επεκταθούν σύντομα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με αφορμή αυτή την ερώτηση, θα ήθελα να επισημάνω το 
εξής: Η κοινή προσπάθεια δημιουργεί την ανάγκη να αντιμετωπίσουμε 
με καινούριο τρόπο ορισμένους παραδοσιακούς τρόπους δράσης. Μέχρι 
τώρα κάθε χώρα ήταν αυτόνομη και είχε την ευθύνη των δικών της 
συνόρων. Αν κάνουμε μια ευρωπαϊκή αστυνομία, η οποία θα βοηθά 
κάθε χώρα να αντιμετωπίζει στα σύνορά της τα προβλήματα της 
λαθρομετανάστευσης, πρέπει να βρούμε νέους τρόπους συνεργασίας. 
Αυτό ίσχυε παλιά και για την οικονομική πολιτική. Καταφέραμε να 
βρούμε τρόπους μιας κοινής οικονομικής πολιτικής. Δεν θα πρέπει να 
δώσουμε, μέσα στο πλαίσιο μιας κοινής πολιτικής, μια ερμηνεία σε 
όρους οι οποίοι υπάρχουν με τέτοιο τρόπο, ώστε να μην μπορεί να 
εφαρμοσθεί μια κοινή πολιτική. Θα πρέπει αντίθετα να βρούμε τους 
τρόπους συνεργασίας.

ΙΣΠΑΝΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ: Μιλήσατε για τη δύναμη ταχείας επέμβασης 
και ότι συζητήθηκαν οι δυσκολίες που υπάρχουν για την αναγκαία 
συνεργασία μεταξύ Ευρωπαϊκής Ενωσης και ΝΑΤΟ. Δεν θέλω να 
αποκαλύψετε κάτι, αλλά θέλω να ξέρω αν υπάρχουν δυνατότητες να 
υπάρξει πρόοδος στο σημείο αυτό, λαμβάνοντας υπόψη ότι από τον 
Ιούλιο και μετά η Δανία αναλαμβάνει την Προεδρία της Ενωσης, όντας 
όμως εκτός της πολιτικής ασφάλειας (ΚΕΠΑΑ), η Προεδρία στην πολιτική 
αυτή θα ανατεθεί στην Ελλάδα.

Χ.Μ. ΑΘΝΑΡ: Κατ’ αρχάς, η Ευρωπαϊκή Πολιτική Ασφάλειας δεν 
μπορεί να οικοδομηθεί χωρίς τη στενή συνεργασία μεταξύ της Ε.Ε. και 
του ΝΑΤΟ. Διότι μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε ό,τι θέλουμε, αλλά για 
να περάσουμε από τη θεωρία στην πράξη, η συνεργασία αυτή είναι 
ζωτική.
Δεύτερον, το ότι είναι ζωτική είναι και αναγκαία.
Τρίτον, δεδομένων των συνθηκών, η πολιτική αυτή δεν μπορεί να 
υλοποιηθεί πλήρως σήμερα.
Θέλουμε, λοιπόν, όλα τα θέματα ιτου είναι επί τάπητος εκκρεμή, 
να επιλυθούν.

Κατά την άποψή μου, εμφανίστηκαν ορισμένα θετικά στοιχεία προόδου 
τις τελευταίες μέρες και ελπίζουμε τις επόμενες μέρες να μπορέσουμε να 
δώσουμε το τελικό οκέυ. Βρισκόμαστε στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα 
Ποδοσφαίρου, ας βάλουμε και ένα γκολ!

Δεν μπορώ να σας πω ούτε ότι είμαι αισιόδοξος, ούτε ότι είμαι 
απαισιόδοξος. Ο διάβολος πάντα κρύβεται στις λεπτομέρειες, στα 
μικρά σημεία και όταν μπαίνουμε στα μικρά σημεία πρέπει να 
φροντίσουμε να μην υπάρξει κανένα μικρό εμπόδιο την τελευταία 
στιγμή.
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Επαναλαμβάνω, λοιπόν: Ούτε αισιόδοξος, ούτε απαισιόδοξος.
Συνεργαζόμαστε, είχαμε μια καλή συνάντηση σχετικά. Τονίζω ότι είναι 
πολύ σημαντικό να μπορέσουμε να φτάσουμε σε μια θετική και 
ικανοποιητική λύση του θέματος για την οικοδόμηση της Κοινής 
Ευρωπαϊκής Πολιτικής Ασφάλειας. Γι’ αυτό είναι πολύ σημαντικό να 
λάβουμε υπόψη τις ευαισθησίες όλων, των Ελλήνων φίλων μας στη 
συγκεκριμένη περίπτωση. Αυτά είχα να σας πω και σας ευχαριστώ.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Από πλευράς μου θα ήθελα να προσθέσω το εξής: 
Συμφωνώ με τον κ. Αθνάρ όταν είπε «ούτε αισιόδοξος, ούτε 
απαισιόδοξος». Κάνουμε προσπάθεια, κάνουμε τη δουλειά μας.
Εγώ συμμετέχω σε Συμβούλια Υπουργών και σε Ευρωπαϊκά Συμβούλια 
της Ενωσης πάνω από 20 χρόνια. Η διαπίστωσή μου είναι ότι δεν 
υπάρχει πρόβλημα που μετά από ορισμένο χρονικό διάστημα, αν 
προσπαθούν οι ενδιαφερόμενοι, να μην λύνεται. Λύνεται, όχι αμέσως, 
αλλά μετά από ορισμένο καιρό με διαπραγμάτευση και καλή θέληση. 
Καλή θέληση υπάρχει, διαπραγμάτευση κάνουμε, θα βρούμε τη 
λύση.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  X. Μ. ΑΘΝΑΡ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε 
για την προσοχή σας.


